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ВСТУП 

Активний розвиток інформаційних технологій та швидка зміна 

однієї інновації на іншу підтверджують той факт, що технологічні 

вміння стають непридатними для використання кожні 2-3 роки. 

Усталеність традиційної системи освіти призводить до того, що 

випускники закладів вищої освіти мають застарілі знання та навички, 

які не співвідносяться з реаліями професійної діяльності. Особливо це 

стосується учителя інформатики як фахівця з інформаційно-

комунікаційних технологій (ІКТ), технічного спеціаліста в галузі 

обчислювальної техніки та особистості, яка повинна швидко 

реагувати на зміни в інформаційній галузі. 

Таким чином, технологізація та інформатизація суспільства 

породжують нові уявлення щодо освітніх результатів фахівців в 

галузі ІКТ, яких неможливо досягнути в умовах традиційної освіти. 

Впровадження сучасних ІКТ, побудова освітнього середовища, 

використання методів активного навчання, проектних та 

дистанційних технологій відкривають нові перспективи для 

підвищення ефективності освітнього процесу та сприяють 

розв’язанню означеної проблеми.  

Разом з тим недоліки, які проявляються під час застосування цих 

технологій, особливо дистанційних, знижують продуктивність 

навчання. Реальне спілкування, емоційний контакт учасників 

навчального процесу, використання матеріальних об’єктів та 

приладів є важливою передумовою практично-технічної підготовки 

майбутніх учителів інформатики та формування їх професійної 

компетентності. Крім того, технічні знання та практичні вміння, 

якими майбутній учитель повинен володіти не завжди можна 

отримати в умовах дистанційного навчання. Значна складність 

організації онлайн-навчання полягає у застосуванні операцій, що 

пов’язані з практично-технічною діяльністю під час вивчення будови 

комп’ютера, комплектації складових обчислювальної техніки, 

усунення неполадок та модернізації комп’ютерних систем, 

налаштування роботи мережі та інших практико-орієнтованих 

завдань.  

Вирішенням цієї проблеми може стати застосування змішаного 

навчання, яке дає змогу поєднати переваги очного та дистанційного 

навчання, раціонально використати навчальний час, покращити 

практично-технічну підготовку за рахунок оптимального поєднання 

онлайн-навчання та занять в аудиторії. Зокрема, при змішаному 
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навчанні більшість питань теоретичного характеру можна вивчати в 

онлайн-середовищі із застосуванням відповідних функціональних 

елементів, тоді як практичні вміння та навички формуються в межах 

аудиторних занять.  

Змішане навчання, поєднуючи технології традиційного, 

електронного, дистанційного, мобільного навчання, ґрунтується на 

засадах конструктивізму та коннективізму. Згадані ідеї передбачають 

зміну традиційних підходів до передачі знань від викладача до 

студента на нові, орієнтовані на активну освітню діяльність студента, 

в результаті якої він самостійно або у співпраці отримує відповідні 

практичні навички та засвоює теоретичні знання.  

Впровадження ідей конструктивізму та коннективізму в 

освітньому процесі передбачає переосмислення практично-технічної 

підготовки майбутніх учителів інформатики, створення нового 

освітнього середовища на базі систем управління навчанням, 

проектування індивідуальної траєкторії студента в залежності від 

його потреб та знань, побудову взаємодії суб’єктів навчальної 

діяльності як у формальних, так і неформальних освітніх контекстах.  

Педагогічне проектування освітнього процесу також передбачає 

детальний аналіз професійних компетентностей майбутнього учителя 

інформатики, які передбачають не тільки наявність глибоких знань в 

галузі інформатики та обчислювальної техніки, але й практичних 

навичок використання комп’ютера як основного технічного засобу 

опрацювання даних.  

Сучасний учитель інформатики повинен мати компетентності, 

які дають змогу йому використовувати інформаційні технології 

опрацювання даних, засоби та пристрої маніпулювання текстових, 

графічних, відео та аудіо даних, інтегровані середовища розробки, 

локальні та глобальні мережі, сучасні засоби зв’язку всіх видів, 

педагогічні програмні засоби, реалізовані на базі технологій 

мультимедіа, гіпертексту, гіпермедіа тощо.  

Професійні компетентності майбутнього учителя інформатики 

можуть бути сформовані у процесі вивчення циклу взаємопов’язаних 

дисциплін протягом всього періоду навчання. Наприклад, 

компетентності в галузі інформаційних технологій опрацювання 

даних, можна розподілити на ряд локальних компетентностей – 

готовність до застосування знань теоретичної інформатики для 

аналізу і синтезу інформаційних систем і процесів; володіння 

моделями і методами представлення, збору та обробки даних; вміння 
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реалізувати сучасні інформаційні технології для створення, 

формування та адміністрування електронних освітніх ресурсів тощо. 

Ці компетентності в свою чергу можуть бути сформовані не тільки в 

межах однієї дисципліни, але й інших, таких як «Інформатика та 

ІКТ», «Організація баз даних», «Технології розробки веб-додатків», 

«Архітектура комп’ютера та конфігурація комп’ютерних систем» 

тощо. Тому формування професійних компетентностей майбутніх 

учителів інформатики та здійснювати їх практично-технічну 

підготовку доцільно розглядати з позицій міжпредметного підходу.  

Важливою складовою успішної організації змішаного навчання 

фахівця та формування його професійних компетентностей є освітнє 

середовище, яке відповідає вимогам інформаційного суспільства, 

рівню розвитку інформаційно-комунікаційних технологій та світовим 

стандартам в освіті. В першу чергу, таке середовище повинно 

забезпечити різні види взаємодій студентів та викладача в умовах 

використання традиційних, електронних, дистанційних та мобільних 

засобів навчання, що в своєму поєднанні дають змогу реалізувати 

змішане навчання та забезпечити високий рівень підготовки 

майбутніх учителів. 

Теоретичні та методичні засади практично-технічної підготовки 

майбутніх учителів інформатики в умовах змішаного навчання, 

описані у монографії, можуть бути використані: у науково-дослідних 

програмах, присвячених розробці проектів змішаного навчання; при 

підготовці викладачів, які працюють в системі змішаного навчання; в 

межах спеціальних курсів або курсів за вибором для студентів; при 

розробці методичних і навчальних посібників за змішаним навчання 

фахівців різного профілю; при навчанні слухачів підготовчих 

відділень, в тому числі і учнів загальноосвітніх установ; при 

підвищенні кваліфікації викладачів і педагогічних працівників. 

  



 9 
 

РОЗДІЛ І. ЗМІШАНЕ НАВЧАННЯ ЯК ІННОВАЦІЙНА 

ФОРМА ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ 

1.1. Електронне навчання як фактор розвитку змішаного 

навчання  

1.1.1. Соціально-економічні передумови впровадження 

технологій електронного навчання 

Реалії сьогодення такі, що організація освітнього процесу у 

закладах вищої освіти все ще базується на використанні традиційних 

методів навчання, основою яких є знаннєва парадигма. Не дивлячись 

на необхідність реалізації компетентнісного підходу, педагоги 

продовжують навчати студентів за традиційною методикою і не 

поспішають впроваджувати нові ефективні методики навчання, що 

розвивають необхідні сучасному фахівцю компетентності. В 

результаті маємо спеціалістів, які, маючи необхідний багаж знань, не 

в повній мірі можуть реалізувати себе у професійній діяльності і їм 

доводиться набувати необхідних вмінь та навичок уже в процесі 

виконання своїх обов’язків.  

Впровадження компетентнісного підходу передбачає 

використання нових технологій та методик навчання, які ефективно 

впливають на результат і значно підвищують якість освіти. Так, в 

результаті інформатизації освіти та комп’ютеризації навчальних 

закладів з’явилось електронне навчання (e-learning), згодом, з появою 

мережі – дистанційне (d-learning), використання мобільних пристроїв 

активізувало пошуки методик мобільного навчання (m-learning). 

Якісно нові технології навчання були також закріплені на 

законодавчому рівні відповідними законодавчими актами: закон «Про 

Національну програму інформатизації» [107], указ президента «Про 

заходи щодо розвитку національної складової глобальної 

інформаційної мережі Інтернет та забезпечення широкого доступу до 

цієї мережі в Україні» [106], розпорядження Кабінету міністрів «Про 

схвалення Стратегії розвитку інформаційного суспільства в Україні» 

[111], наказ Міністерства освіти і науки України «Про затвердження 

Положення про дистанційне навчання»[105] тощо.  

Незважаючи на наявність достатньої кількості законодавчих 

актів, розроблених методик з урахуванням компетентнісного підходу 

та використанням ІКТ, заклади вищої освіти залишаються 

консервативними і повільно виходять за межі традиційного навчання. 

Здебільшого, це залежить від бажання та вмотивованості викладачів, 

а також значною мірою від можливостей навчального закладу. Щодо 
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можливостей, то найбільшими перешкодами є невідповідність 

матеріально-технічної бази, низька кваліфікація обслуговуючого 

персоналу в галузі інформаційних технологій, нестача педагогічних 

кадрів в галузі організації електронного навчання, недостатнє 

фінансування закладу загалом. Оскільки подолати ці перешкоди на 

даному етапі дуже складно, окремі заклади вищої освіти виходять з 

ситуації шляхом впровадження елементів електронного навчання у 

традиційну систему освіти. Таким чином, в науково-педагогічній 

спільноті сформувалась і активно впроваджується модель змішаного 

навчання у підготовці фахівців.  

Змішане навчання є наслідком розвитку електронного навчання, 

яке пов’язане з процесами інформатизації та комп’ютеризації 

суспільства, використання інформаційних технологій у навчальному 

процесі, застосування комп’ютерно-орієнтованих систем навчання, 

формування інформаційної компетентності фахівця, широкого 

застосування мережевих технологій для організації навчального 

процесу.  

Появу змішаного навчання доцільно пов’язувати з 

впровадженням в навчальний процес комп’ютерів не як об’єктів 

вивчення, а як засобів навчання і початком так званого «електронного 

навчання» (e-learning). Саме в цей період створюються перші 

комп’ютерно-орієнтовані системи навчання, формується 

термінологічний апарат, з’являється відповідна технічна та програмна 

база інформаційно-комунікаційних засобів, актуальність цих 

технологій підтверджується відповідними законодавчими актами 

(рис.1.1).

 
Рис.1.1. Важливі етапи в історії розвитку змішаного навчання 
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Суттєвим чинником, що сприяв активізації впровадження 

сучасних ІКТ в навчальний процес, стали угоди про співпрацю 

Міністерства освіти і науки України із корпораціями Intel та 

Microsoft. Ця співпраця дала змогу за досить короткий проміжок часу 

підготувати значну кількість викладачів та вчителів до використання 

у своїй роботі сучасних засобів ІКТ, що, у свою чергу, сприяло 

формуванню нових підходів до організації навчальної діяльності 

студентів [91].  

Вирішальними факторами впровадження електронного навчання 

та, як наслідок, – змішаного навчання у вищих навчальних закладах 

країн світу є інноваційна активність суб’єктів освіти та науки, а також 

безперервне інноваційно-технологічне оновлення усіх сфер людської 

діяльності.  

Як зазначає Л.В.Оршанський [96, c.45-46], інноваційна 

активність, нові технології, адаптивність, гнучкість виробничого 

середовища – це далеко не повний перелік неодмінних умов, який 

доведеться виконувати високоосвіченим і динамічним людям. 

Інноваційному типу економіки відповідає й інноваційний тип 

зайнятості. Отже, майбутній фахівець повинен мати не тільки 

відповідний рівень знань, умінь і навичок, а й бути сприйнятливим до 

інновацій, активним і творчо мислячим. 

Важливою передумовою забезпечення творчої та інноваційної 

діяльності майбутніх фахівців є рівень інновацій країни загалом. З 

метою виявлення рівня інновацій країн світу, Міжнародна школа 

інноваційного бізнесу INSEAD, Корнельский університет та Світова 

організація інтелектуальної власності, починаючи з 2007 року, 

обчислюють Глобальний індекс інновацій (Global Innovation Index, 

GII), що охоплює понад 120 країн світу. Щоб ввійти до списку 

Глобального індексу інновацій, країні необхідно мати не менше як 

60% даних для розрахунку. 

Глобальний індекс інновацій – це багатовимірна оцінка 

національної інноваційної сфери, на яку покладається завдання 

визначати позицію країни за рівнем інноваційного розвитку у 

світовому контексті. Крім порівняльного аналізу, GII на основі 

багатого й унікального набору даних уможливлює ідентифікацію 

відносних переваг та слабких ланок національних інноваційних 

систем і стає важливим інструментом оцінювання ефективності 

інноваційної політики держави. 
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У 2016 р. рейтингом інновацій було охоплено 128 країн з усіх 

регіонів світу, в яких проживає 92% населення планети і які 

виробляють 98% світового валового внутрішнього продукту [248]. За 

результатами рейтингу, до першої п’ятірки країн з інноваційною 

економікою та розвинутим венчурним бізнесом, який визнається 

важливою складовою інноваційної економіки, увійшли: Швейцарія – 

66,3; Швеція – 61,6; Велика Британія – 61,9; США – 61,4; Фінляндія – 

59,9. Країни-інноватори успішно вкладають інвестиції в людський 

капітал, що створює сприятливі передумови для поширення 

економіки знань, розвитку творчості та впровадження новітніх 

технологій. 

Україна в рейтингу GII за даними 2016 р. показує невисоку 

інноваційну активність: за глобальним індексом інновацій вона 

перебуває на 56-й позиції, за субіндексом інноваційного потенціалу – 

на 76-й, за субіндексом результатів інноваційної діяльності – на 40-й. 

Більш високе позиціонування за результатами інноваційної діяльності 

порівняно з потенціалом вивело Україну на 12-те місце за 

коефіцієнтом ефективності інновацій. 

У сучасному інноваційному процесі важливу роль відіграє 

інформаційно-комунікаційна інфраструктура, яка забезпечує 

створення, переробку, поширення і доступ до електронних 

інформаційних ресурсів. Світовий досвід використання новітніх ІКТ 

свідчить, що це не просто технічна інфраструктура, пов’язана з 

комп’ютеризацією та телекомунікацією. Це – інструмент 

«цивілізаційних» змагань національних економік, який визначає 

парадигму розвитку освіти, торкається практично усіх аспектів 

діяльності людини і функціонування суспільства. 

Ставши невід’ємною складовою сучасного світу, ІКТ 

спричинили появу та інтенсивне поширення принципово нових 

моделей комунікації, соціальної інтеграції, способу життя, освіти 

тощо. За таких умов актуалізується моніторинг прогресу в розвитку 

ІКТ у різних країнах світу, вимірювання цифрового розриву, тобто 

відмінностей між країнами з різними рівнями розвитку ІКТ, 

оцінювання потенціалу розвитку ІКТ у контексті наявних 

можливостей і навичок. Саме такі завдання покладаються на Індекс 

розвитку ІКТ (ICT Development Index, IDI), розроблений 

Міжнародним союзом електрозв’язку (ITU). 

Методика обчислення IDI базується на 11-ти показниках, які 

об’єднуються у три субіндекси:  
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1) рівень доступу до ІКТ: відображає рівень мережевої 

інфраструктури і доступ користувачів до базових ІКТ (мережі 

Інтернет, мобільного і фіксованого зв’язку); 

2) інтенсивність використання ІКТ в суспільстві; застосування 

послуг мережі Інтернет, мобільного і фіксованого зв’язку; 

3) знання і навички у сфері ІКТ; рівень грамотності дорослого 

населення і залучення до освіти молоді, що сприяє ефективному 

використанню різних ІТ-пристроїв і глобальної мережі Інтернет. 

У структурі рейтингової системи IDI наводяться такі показники 

[272, с.228; 316]: 

І показник. Рівень доступу до базових ІКТ: 

1. Кількість користувачів мобільного зв’язку. 

2. Пропускна спроможність мережі Інтернет. 

3. Рівень комп’ютеризації. 

4. Рівень доступу до мережі Інтернет. 

ІІ показник. Інтенсивність використання ІКТ: 

1. Кількість користувачів Інтернет. 

2. Кількість абонентів широкосмугового Інтернету. 

3. Кількість абонентів широкосмугового мобільного Інтернету 

ІІІ показник. Практичні навички використання ІКТ: 

1. Тривалість шкільного навчання. 

2. Показник охоплення середньою освітою. 

3. Показних охоплення вищою освітою. 

Третій показник має найменшу вагу через те, що ґрунтується на 

відносних показниках: замість показників, що відображають рівень 

знань і навичок населення країни у сфері ІКТ, застосовують 

показники рівня освіти. Така заміна зумовлена тим, що для більшості 

країн світу репрезентативні обстеження організацій і населення щодо 

знань і навичок у сфері ІКТ недоступні. Всі дані щодо третього 

показника надаються Інститутом статистики ЮНЕСКО. 

За даними звіту ITU «Вимірювання інформаційного суспільства, 

2016», який містить рейтинги розвитку в сфері ІКТ 128-ми країн, 

значення IDI коливаються в діапазоні від 1,07 до 8,84 [272]. Лідерами 

цього рейтингу є провідні країни у сфері ІКТ: Республіка Корея – 

8,84, Ісландія – 8,83, Данія – 8,74, Швейцарія – 8,68, Велика Британія 

– 8,57. Як свідчить рейтинг IDI у 2016 р., за розвитком ІКТ на перших 

позиціях знаходяться країни з високим рівнем доходу, що 

підтверджує наявність взаємозв’язку між доходом і прогресом у сфері 

ІКТ. У звіті наголошується, що головними факторами розвитку ІКТ у 
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цих країнах є посилена увага держави до розвитку інформаційних 

технологій, освітньої системи та інновацій. 

Звіт ITU 2016 р. констатує також певний прогрес у скороченні 

цифрового розриву між технологічно розвиненими країнами та 

рештою країн світу, зумовлений певними успіхами в розвитку 

інфраструктури ІКТ останніх. Разом з тим, у звіті зазначено, що для 

реалізації переваг ІКТ не можна покладатися лише на розвиток 

інфраструктури, необхідно створювати умови для підприємництва, 

розвитку інновацій, підвищення знань і навичок використання ІКТ у 

навчанні та професійній діяльності [272]. 

Україна за рівнем розвитку ІКТ посідає 76-те місце, при цьому 

значення показників значно різняться: за показником доступу до 

базових ІКТ Україна займає 71-ше місце; за показником 

інтенсивності використання ІКТ – 114; за показником практичних 

навичок використання ІКТ – 11. Тобто в нашій країні найбільш 

проблемною ланкою в розвитку ІКТ є недостатнє використання 

потенціалу ІКТ як державою, так і організаціями, і громадянами. 

Упродовж останніх років Україна за розвитком ІКТ стабільно 

перебуває у восьмому десятку та поступається країнам Східної 

Європи і СНД.  

Інформаційно-комунікаційні технології, зокрема, технології 

мережі Інтернет, мають значний потенціал, який сприяє 

економічному розвитку країни, але цей потенціал реалізується лише 

частково. Мережа Інтернет змінює ринки товарів, послуг та праці, 

змінює державний сектор – і саме це стає основною причиною 

небажання ширшого використання та розвитку сфери ІКТ [37].  

Характерною особливістю сучасного глобального ринку товарів, 

послуг та праці стає поява людей нового покоління – «цифрових 

аборигенів» [295], які народились в цифровому суспільстві та вільно 

використовують цифрові технології. Тому сьогодні ми спостерігаємо 

зміщення акцентів з сфери ІКТ, інформатизацїі, інформаційного 

суспільства до «цифровізації», цифрового суспільства, цифрового 

громадянства та цифрової економіки загалом.  

«Цифровізація» або цифрова трансформація суспільства стає 

ключовим фактором, який впливає на всі суспільні процеси в країні, в 

тому числі, в сфері освіти. Зокрема, в Україні запроваджено 

стратегічний план щодо цифровізації країни, в результаті якого у 

грудні 2016 р. було запропоновано проект “«Цифровий порядок 

денний» – 2020” (інша назва «Цифрова адженда України – 2020»), в 
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якому описано першочергові сфери, ініціативи, проекти 

«цифровізації» України до 2020 року [188]. 

З огляду на актуальність процесів «цифровізації» доцільно 

вимірювати саме рівень впровадження цифрових технологій в країні, 

який є важливим показником для визначення загального рівня 

розвитку країни.  

Зокрема, у [37] рівень впровадження цифрових технологій 

вимірюється за допомогою «Індексу впровадження цифрових 

технологій» (ІВЦТ). В основу ІВЦТ покладено три субіндекса 

(доповнення) – за бізнесом, населенням та урядом, при чому всі вони 

мають однакову вагу. ІВЦТ (економіка) = ІВЦТ (бізнес) + ІВЦТ 

(населення) + ІВЦТ (уряд). Кожен субіндекс представляє собою 

просте середнє арифметичне декількох нормалізованих показників, 

які вимірюють рівні впровадження технологій для відповідних груп 

(рис.1.2): 

- Бізнес. Ділова сфера, в якій організації могли б повною мірою 

використовувати можливості технології Інтернет для конкуренції та 

впровадження інновацій залежно від інтересів користувачів. 

- Населення. Працівники різних сфер людської діяльності (в 

тому числі, педагогічні), підприємці та державні діячі, які володіють 

навичками, необхідними для того, щоб використовувати можливості 

ІКТ. 

- Уряд. Владні структури, які ефективно використовують 

технології для розширення прав та можливостей громадян, а також 

для надання послуг. 

В міру розповсюдження ІКТ підвищується значення цих 

ключових елементів – правил здійснення підприємницької діяльності 

та бізнесу, які спрощують вихід на ринок, систем освіти та 

професійного навчання, які формують потрібні навички, а також 

ефективність роботи урядових організацій. Не проводити потрібні 

реформи – означає залишатись далеко позаду тих, хто їх проводить, 

тоді як вкладання інвестицій в нові технології та розвиток потрібних 

ключових субіндексів (бізнес, населення, уряд) – запорука успіху 

цифрових змін [37].  

Як видно з рис.1.2, рівень впровадження цифрових технологій та 

якість субіндексів (доповнень), дуже відрізняються в різних країнах. 

Проте, чітко прослідковується зростання показників у відповідності 

до зростання доходів країни. Політико-економічні пріоритети 

змінюються в залежності від того, як країни прогресують в сфері 
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здійснення цифрових перетворень. Країни, в яких показники 

використання технологій залишаються низькими, потребують 

впровадження, розповсюдження базової та цифрової грамотності 

населення, розробки нових способів виробництва товарів та послуг, 

використання мережі Інтернет для здійснення державних функцій, 

наприклад, для надання даних про діяльність уряду та урядових 

організацій тощо. 

 

 
Рис.1.2. Залежність якості субіндексів (доповнень) та рівня 

розвитку цифрових технологій 

Конкурентними перевагами України наразі залишаються 

високий рівень освіти і грамотності населення. Проте, 
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інтелектуальний ресурс, який залишається недооціненим і 

незатребуваним, дедалі зазнає все відчутніших втрат. Таким чином, 

створюється ситуація, коли громадяни прагнуть якісного рівня 

навчання, але стан системи освіти та низьких рівень впровадження 

ІКТ перешкоджають встановленню високого ступеня навчання в 

українському державному устрої. 
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ВИСНОВКИ 

Останнє століття характеризується значними змінами у 

визначенні цілей і методів сучасної освіти. Якщо раніше метою 

освіти була підготовка випускників закладів вищої освіти, які б 

володіли базовими навичками, то сьогодні посилена увага звертається 

на високий рівень компетентностей, розуміння проблем в сфері та в 

технологіях, які вивчаються, уміння адаптуватись до потреб 

сучасного життя. Крім того, існує проблема зростання кількості 

студентів поряд із зменшенням асигнувань на навчання; більшість 

студентів намагаються поєднати процес навчання з професійною 

діяльністю.  

Тому більшість закладів вищої освіти спрямовують свою роботу 

на пошук нових підходів у навчанні, широке залучення сучасних 

інформаційних технологій та впровадження онлайн-навчання. Проте, 

у зв’язку з певними недоліками онлайн-освіти, з’явилась потреба 

пошуку такої моделі навчання, яка б поєднала всі можливі підходи до 

навчання. Таким чином, виникла та активно поширюється в закладах 

вищої освіти ідея впровадження змішаного навчання, яке поєднує 

переваги онлайн-навчання із навчанням в аудиторії. 

Теоретичне і практичне дослідження проблеми ефективності 

змішаного навчання у процесі практично-технічної підготовки 

майбутніх учителів інформатики дає змогу зробити наступні 

висновки: 

- організація змішаного навчання є перспективною формою 

організації навчальної діяльності та широко впроваджується в 

закладах України та зарубіжжя. Це підтверджується, по-перше, 

кількісними показниками змішаних навчальних курсів, які свідчать 

про велику кількість користувачів, які навчаються за змішаними 

навчальними програми; по-друге, наявністю та організацією 

міжнародних програм та проектів в галузі змішаного навчання та 

залучення великої кількості навчальних закладів різних країн; по-

третє, розвитком базових моделей змішаного навчання та 

впровадження в навчальний процес їх різновидів; 

- для успішного впровадження змішаного навчання доцільно 

дотримуватись низки організаційно-педагогічних умов ефективного 

поєднання очного навчання і технології дистанційного навчання та 

етапів реалізації моделі змішаного навчання;  

- модель змішаного навчання практично-технічної підготовки 

майбутніх учителів інформатики повинна бути орієнтована на 
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вільний і відповідальний вибір студентами освітніх траєкторій, 

спрямована на реалізацію поставлених цілей, формування у студентів 

умінь обґрунтовано змінювати освітнє середовище і навчальну 

діяльність в реальних умовах, що припускає гнучкість і здатність 

перебудовуватися; 

- представлений механізм реалізації даної моделі, заснований на 

органічному поєднанні традиційного та технології дистанційного 

навчання, що передбачає реалізацію принципів: модульність, вибору 

траєкторії навчання, актуалізації змісту навчання, підвищення 

мотивації навчання, адаптивності і гнучкості навчання синтезу 

педагогічних, управлінських і технологічних рішень, динамічної 

відповідності навчальної діяльності викладача і навчально-

пізнавальної діяльності студента, орієнтації змісту навчання на 

реальні завдання, концентричної організації змісту і видів діяльності, 

інтерактивності засобів навчання, множинності способів взаємодії 

суб’єктів освітнього процесу, різноманіття форм навчання 

(індивідуальні та групові, реальні і віртуальні);  

- для повноцінної реалізації змішаного навчання у процесі 

практично-технічної підготовки майбутніх учителів інформатики 

доцільно зберегти загальні принципи побудови традиційного 

навчального процесу із застосуванням елементів асинхронного і 

синхронного дистанційного навчання: певну частку навчальних 

дисциплін (або дисципліни) студенти освоюють в традиційних 

формах навчання (очної або заочної тощо), а іншу частину дисциплін 

(або дисципліни) – за технологіями дистанційного навчання; 

співвідношення часток визначається необхідністю отримання нових 

освітніх результатів; в організаційному плані це реалізується при 

створенні інтегрованого інформаційно-освітнього середовища, 

основу якого складає система управління навчанням з розміщеними в 

ній навчальними ресурсами; 

- в межах змішаного навчання доцільно організувати таке 

освітнє середовище, в якому студент відчуває себе комфортно, 

перетворюється в активного учасника освітнього процесу, набуває 

звичок самонавчання і пошуку інформації, отримує потребу 

продовжити своє навчання після закінчення закладу вищої освіти 

(безперервна освіта); в межах такого середовища викладачі 

отримують ролі експерта та консультанта, допомагаючи студентам 

аналізувати і вирішувати проблеми; 
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- зміна акцентів в формулюванні цілей освіти на сучасному 

етапі веде до зміни не лише вимог до результатів навчання, але й до 

технологій створення засобів контролю і оцінювання навчальних 

досягнень; однією з технологій оцінювання може стати адаптивне 

тестування, яке поряд з модульно-рейтинговою системою управління 

якістю навчання є основою вдосконалення незалежної системи 

оцінки якості навчання фахівців; визначення результатів навчання 

пов’язане з фіксацією проходження окремих контрольних 

випробувань, що мають остаточне значення, відповідно до 

рейтингової системи.  

Розроблені педагогічні основи змішаного навчання майбутніх 

учителів інформатики у процесі практично-технічної підготовки із 

застосуванням дистанційних технологій, дистанційні курси та 

методичний інструментарій можуть бути використані: у науково-

дослідних програмах, присвячених розробці проектів змішаного 

навчання; при підготовці викладачів, які працюють в системі 

змішаного навчання; в рамках спеціальних курсів або курсів за 

вибором для студентів; при розробці методичних і навчальних 

посібників за змішаним навчання фахівців різного профілю; при 

навчанні слухачів підготовчих відділень, в тому числі і учнів 

загальноосвітніх установ; при підвищенні кваліфікації викладачів і 

педагогічних працівників.  
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